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A kolozsvári uj nemzeti 
színház.

(B) Nemcsak a regi hagyományos szokás 
folyományainál fogva, hanem az újabb köz- 
művelődési és közgazdasági életben is sok 
tényező hat arra, hogy Kolozsvárt még most 
is az erdélyi részek jelentékenyen vezető 
központjául kell tekintenünk.

Bizonyara Marosvásárhely es mellette sok 
magyar város 1867. óla hatalmas lépéssel 
sietett minden lehetőt megtenni arra, hogy 
egy nagy vidéknek központja, szellemi es 
közgazdasági tevékenységének vezetője le­
gyen. Megelégedéssel látjuk, hogy a bámu­
latosan terjedő Budapest nem von el min­
den életerőt az eiös központosítás mellett, 
is hazánk rohamosan fejlődő vidéki központ­
jaitól. Temesvár, Szeged, Arad, Nagyvárad, 
Debreczen, Kassa és Pozsony mellett Ko­
lozsvár nemcsak kiemelkedett ósdiságából, 
hanem egyetemével, három főiskolájával, 
három vallásfelekezet, fővezetőségével, gazdag 
múzeumával, könyvtáraival, ethuograíiai gyűj­
teményével, erős polgári osztályával feltét­
lenül ezek felett áll.

Ezt bizonyltja a pompás uj színház meg­
nyitásának ünnepsége is, melyen részt vesz 
a törvényhozás küldöttsége, megjelennek a 
kormány es a törvényhatóságok képviselői, 
mondhatni: az egész ország s különösen az 
erdélyi teszek ifjú társadalma.

A kolozsvári színház az ő százados törté­
nelmében fényes sikereket mutathat fel a 
nemzeti szellem ébresztésének, fejlesztésé­
nek, megerősítésének nagy munkájában. 
Wesselényi Miklóstól kezdve az erdélyrészi 
főutak erős magyar nemzeti érzését bizo­
nyítja a színművészet áldozatkész pártolása, 
sőt azon kötülmetiy, hogy jeles, nemes csa­
ladok fiai képezték az első színi gárdát, leg­
jobban igazolja, hogy mennyire áthatotta a 
magjai' nemzeti nyelv szeretető az. akkori 
ni a gyár társadalmat, mely tudta, érezte, 
hogy a nemzeti nyelv művészi kiképzése, erő­
sítése legszebb, le ghatásosabb, legeredménye­
sebb módon a kolozsvári színpadról és a 
kolozsvári, oiszágos hiiü színművészek elő­
adásai utján történhetik.

A régi százados színházból, melyben annyi 
fényes diadalt ért meg az erdélyrészi magyar 
színművészet, — állami segítséggel most 
egy uj, modern épületbe költözik a színészet, 
hogy anyagi küzdelmek nélkül, egyedül csak 
a tiszta, nemes művészetnek élve, uj diada­
lok sorozatát kezdje meg.

És mi, vidékiek, teljes bizalommal és nagy 
várakozással nézünk az uj korszak nagy 
feladatai fele, melyeket a kolozsvári színé­
szetnek, az uj genetácziónak teljesíteni kö­
telessége. Igaz, hogy most nem jön hozzánk 
a .kolozsvári társulat, mint nem is oly ré­
gen, pd. a hatvanas évek végén, de azért

bizonyára jótékonyan fog hatni a vidék 
szellemére is, ha nemzeti hivatását Kolozs­
várit oly hiven teljesíti, amint teljesítették 
nehéz körülmények között a régi gárda 
tagjai Nagyenyeden, Abrudbányáu, Gyula- 
fehérvárit is. Kolozsvár erős nemzeti, haza­
fias szelleme okvetlenül a vidék erősítésére 
és támogatására fog szolgálni ezután is.

Ezért szívből méltatjuk a kolozsvári uj 
nemzeti színház megnyitásának jelentőségét 
és szerencsét kívánva üdvözöljük a magyar 
nemzeti színészetet uj, fényes otthonában.

Szemle,
Mccsáry Lajos röpirata. A függet­

lenségi párt ősz tagja, egykoron vezére, 
Mocsárt' Lajos kilepett nyugalmas pihe­
nőjéből. Röpiratot irt, melynek kiemelke­
dőbb részei a következők: Mi czélja, mi az. 
értelme annak, hogy a függetlenségi eszmék 
az egész vonalon, szószéken és a sajtóban, 
el vannak hallgattatva? A paktumban, me­
lyet a koaliczió vezérei az udvarral kötöt­
tek, meg volt állapítva, hogy szavaztassanak 
meg az országgyűléssel ujonezot, adót, ke­
reskedelmi szerződéseket, a „nemzeti köve­
telések“ napirendre ne hozassanak, azután 
csinálják meg az általános szavazati jog 
alapján a választási törvényt, melynek szen­
tesítése után fel fog oszlattatni a kötött 
marsrutás országgyűlés, De az nem volt a 
paktumban, hogy a fegyverszünet alatt a 
függetlenségi eszméket meg csak pengetni 
sem szabad, ellenkezőleg ki volt mondva, 
hogy a pártok feutaríják a programmjaikat. 
Politikai programmal fentartani nem annyit 
jelent, hogy a párt tagjai meggyőződésüket 
keblük mélyébe rejtik, a fentartásnak csuk 
úgy van értelme, hogy meggyőződésüket a 
nyilvánosság térén hangoztatják, annak tet­
szésük szerint propagandát csinálnak, sőt 
hirdetik az igét alkalmas és alkalmatlan 
időben, valamint a bábumban is arra for­
dítják a fegyverszüneti időt, hogy a fegyve­
reket rendbe szedjék és puskaport készítse­
nek. Gáncsolja a függetlenségi párt szereplé­
sét a delegáczióban s különösen azt, hogy 
nem akadt egyetlen tagja, aki megmondta 
volna, hogy ez az intézmény nem kell se 
testének se lelkének. A mostani független­
ségi párt — úgymond — roppant megsza­
porodása s a legelőkelőbb elemek tömeges 
csatlakozása mellett nem az, ami a régi volt, 
mert hiszen már akkor, midőu eredeti pro­
gramúja mellőzésével az ismeretes vezény szü- 
polilikát tette magáévá, midőn a koaliczióba 
belement, midőn a konliezióbau levő 67-es 
pártoknak a vezető szerepet átengedte, mi­
dőn koncziliáns magatai tásábau annyira ment, 
bogy miniszterelnöknek kész lett volna el­
fogadni Széli Kálmánt is, ki a hires lét­
számemeléssel az egész válságnak zsilipét

felhúzta: azt jelezte, bog/ nem iiitraiixigens 
A hatvanhetes föltevés bevált, tt független­
ségi párt vezetői megtették a tőlük várt 
szolgálatot, ;t párt el van hallgattatva. Nem 
koaliczió már az, ami itt van, de valóságos 
fúzió, a régi pártok csak névleg állanak 
fenn, értekezleteiket sorra járják a minisz­
terek, tényleg nem más az, mint egy egysé­
ges, a hatvanhetes alapon hosszú időre be­
rendezkedett fúziónak párt; ebben van azon 
rejtélynek megfejtése, hogy miként áll fenn 
oly sokáig a koaliczió, mely ha igazán az, 
csakis efemer életű lehet. A függetlenségi 
és négyveiiuvolczas párt megszüntette a füg­
getlenség’ programul hangoztatását, lefújta 
a feli tv i vilii:, a költségvetési vitát, telje­
sen elfojtotta minden függetlenségi eszmé­
nek még pengetését is. Kedveskedni akar 
minden oldalra. A klerikálisoknak azzal, 
hogy a katolikus autonómiát és a katolikus 
papok koiigruájat a trónbeszédbe bevetette; 
a földbirtokosaknak a Volóuyi-féle éjjeli ügyé­
szekkel, a sovinisztáknak azzal, hogy eben- 
tetben Wekerle koncziliáns nyilatkozatával, 
Apponyi a Lukács-féle reudeletek megsem­
misítése elöl minden módon kitért es azon 
nagyon jellemző magyarázat által, melyet az 
1868-iki nemzetiségi törvénynek adott. A 
röpirat végén felhívja a pártot, hogy ne 
engedjen a négyveunyolczból.

A vízvezetékről.
Városunk vízvezetékét óhajtva várja mát 

az intelligens lakosság, mert belátta annak 
előnyeit az egészségre; gazdasági kivihető­
sége is minden kétségen felül áll.

Mily jól esnék a bő utczai öntözés meleg 
napokon 40,000 veder vízzel, mily pompás 
volna a csapot a konyhában megnyitni es a 
szükséges vizet bőven nyerni télen, nyáron, 
a házi fürdőszobák mily idővesztes nélkül 
adnák az üdülést, s a test tisztaságát a 
családoknak; ipari czélokra mily jó volna 
festőnek, tímárnak, téglagyárnak, építtetők­
nek az olcsó viz, épületbontásnál a por 
ellen a vizsugár ?

Addig azonban, ,mig ezeket természet­
ben fogjuk élvezni, a Budapesi Szemlében 
egy érdekes közleményt olvashatunk a fő­
város remek vízvezetékéről. E szerint ezen 
gépüzemü vízvezeték 10.75°/0-ot jövedelmez 
a városnak és naponkint es fej cukiul 225 
liter vizet ad, mig a bécsi gravitutios víz­
vezeték 36 litert szolgáltat naponkint és 
fejenként, úgy hogy az európai nagy váro­
sok között a Bécs vízszolgáltatása a leg­
szegényesebb és ennél fogva a halálozás is 
Bécsben nagyobb, mint Budapesten.

Berlin is csak 78 liter vízzel kénytelen 
megelégedni fejenkiut és naponkint.

A budapesti vízvezeték 40 millió koronába 
került, a csatornázás 20 millióba és mind-



i. olUai. Közérdek.

kettő teljesen kielégíti u modern igényeket 
a mellett, hog) it városnak szépen jövedel­
mez. I köbméter =- 10U veder viz a város­
nak 2 fillérbe kerül es 8 fillérért adja el.

A sétatér összeköttetései.
Közönségünk a napi munka után az esti 

és déli órákban mind sűrűbben élvezi a 
szép sétatért es a Kossuth-utczai korzót. A 
két sétahely összekötése is rég terveztetik 
és egy 10 méter széles sétaút ki is hast11a- 
tott a sétatér aljától az Újvári-féle telek 
végéig. Közelebbről, mint értesülünk, a vá­
ros derek polgármestere közmunkával e 
szép tervet valósítani készül.

Előbb-utóbb a dr. Mátyás es Biró-féle 
telkek előtti magas járda is leszállítható 
lesz es igy a járda-szelesülés a sétatérre 
fogja csalni az embereket a korcsma he­
lyett. A Kossuth-utczai járda belső része is 
a hazakig asphalttal burkolva a koczkakő 
helyett, remek sétáló helyet adna, s a házak 
fala is kiszáradna az asphalt szomszédságá­
ban. — Pénzbe kerülne az igaz, de vájjon 
egy 2 méteres asphalt-járda költségeihez 
(helyenként kevesebb is elég lenne), nem 
szívesen jarulnának-e hozza a háztulajdono­
sok is, mert a házak érteket és bérét is az 
asphalt-jfrda bizonyára csak emelné. — 
Még egyet. A főtéri sétautak mindaddig hi­
ányosak lesznek, inig küralaku összekötte­
tésük nem lesz, erre nem kell egyéb, mint 
egy utczai gránit átjáró a Yáradi és Ke- 
méuy-féle háznál, s minthogy aszphalt-járda 
készül a veteméuypiaczon, azzal szembe is 
egy gránit átjáró, a reggeli vásárra járó 
szép asszonyaink megérdemlik ezen könnyí­
tést es a vásárvám jövedelem talán mégis 
engedi a városnak ezt a költekezést. A fő- 
ispáni bid előtt is összekötve a Fánta-téren 
egy külön négyszögti kis sétatér képződnék.

Színház.
Miklósyék kedden este az előadni ígért 

műsor egyik népszínművében, a kecske­
méti polgármester provincziális vonatkozású 
„Helyre asszony“ énekes szinmüvéoen mu­
tatkozott be kicsiny számban megjelent 
színházi közönségünk előtt. A pénztárt ma 
a friss-pénzű diákok segítették ki s ők tet­
tek a Miklósy Ilona ügyes prológjában me­
legen üdvözölt közönség 90*/0-jét. Az ének­
számokat hajhászo es derüre-borura előrántó 
darabban a társulat java mutatkozott be, 
legtöbbje elismerést érdemlő sikerrel, egy- 
uéliánya pedig közepes eredménnyel. Az 
igazgató udvarbirőja és Erdélyi Cornélia 
Karánéja dominálta mind a három felvonás­
ban szerkezetileg és megjátszódva is a da­
rabot s a kedélyeket. A darab hősei Petti 
(Szerdahelyi) és Kató (Aranvossy Bella) sze­
repei csak ezen két mellékszemélyért szü­
lettek, tie szerepüket közkedveltségre ját­
szottak meg. Ha még megemlítjük a Fekete 
Pál által játszott főbírót is, kit a lánya 
megzavarodása nagyon keveset alterált és 
mindvégig nagyon lagymatagon hagyott — 
akkor a főszereplőkkel beszámoltunk.

Szerdahelyi, mert az énekeseket vele kell 
érdem szói int, megkezdenünk, kellemes 
hangú, jól iskolázott énekesnek mutatkozott 
be: a aet operetté- es népszinmü-enekes: 
Erdélyi Cornelia és Aranyossv Bella ezután 
Ivdl valamelyik jobb szerepükben méltóan 
bemutatkozzanak; mert a mai estén ami

éljent és tapsot kaptak, azt inkább azért 
kapták „a mit“ énekeltek s nem azért, 
„a mint“ énekeltek.

A második felvonás ugyanis általános tet­
szésre eléggé frivol énekekben bővelkedett. 
A karénekek általában véve'elég jók voltak.

Miklósy Gábor elejétől végéig kedvelt 
volt s meg is érdemelte. Partnere Erdélyi 
Cornélia a játékban méltó társa |volt. A főbb 
szerepben igénybevett Gáspár Jenő lótó- 
zsérje volt még említésre méltó jó alakítás. 
A harmadik felvonásban a szereplők, azt 
hisszük, a tetszésnyilvánítás behatása alatt, 
igazgatóstól együtt a mókában való tulliaj- 
tás közös bűnébe estek s a fegyelinetlenség 
a karra is átterjedve a kor ti na leeséséig 
uralkodott.

Kár volt olyan erősen odaliajitani a be­
fejezést.

A mai bemutató előadás után ítélve, azt 
hisszük, hogy Miklósy társulata közepes 
reményeinket ki fogja elégíteni és közönség 
és társulat mindvégig kölcsönösen kelleme­
sek lesznek.

Vegyes hírek.
— Lapunk mai száma 4 oldalon 

jelenik meg.
— Olvasóinkat kérjük, legyenek szívesek 

előfizetéseik megújításával és érdekes vidéki 
hírek beküldésével bennünket támogatni.

— Jubileum. Alsó-Fehér vármegye kör­
jegyzői karának egyik kiváló derék tagja : 
Ángyéi József f. hó 8-áu tölti be hivata­
los működésének huszonötödik esztendejét. 
Tiszttársai és barátai ez alkalommal a Köz­
ponti .vendéglőben esti 8 órakor vacsorát 
rendeznek tiszteletére. Mi a magunk részé­
ről is melegen üdvözöljük a jubiláns köz­
tisztviselőt ez alkalomból.

— Gyászrovat. Elemi leányiskolánknak 
gyásza van. Egyik buzgó és kedves tanító­
nője: Klimesne Balogh Róza hosszas be­
tegség után f. hó elsején meghalt. Áldott 
legyen az emlékezete. — Városunk egyik 
köztiszteletben álló családját és kiterjedt 
rokonságát is szerencsétlenség érte. A Cir- 
ner-családj egyik tagja, Enyedi (Ciruer) 
József, ki néhány év előtt társadalmunk 
kedvelt alakja volt, f. hó 4-dikén meghalt. 
A család a következő gyászjelentést adta 
ki: Enyedi (ifj. Ciruer) Józaefué szül. Li- 
póczy Irén mint hitves, id. Címer J. József 
mint apu, id. Ciruer Józsefné szül. Kuna 
Laura mint anya, Címer Vilmos, Laura férj. 
dr. Szabó Péteruó, Ákos, Eruő, Ödön, De­
zső, Ella férj. Ráskai |Béláné és László 
mint testvérei, valamint az összes rokonság 
nevében is mély fájdalommal tadatják, hogy 
a felejthetetlen jó férj, szerető gyermek, 
testvér és rokon Enyedi (ifj. Címer) József, 
m. kir. államnyomdai tiszt folyó évi szep­
tember hó 4-én reggeli 6 óra 30 perczkor 
életének 37-ik, boldog házasságának 4-ik 
évében hosszas szenvedés után a szentségek 
felvételével elhunyt. Drága halottunk f. évi 
szeptember hó ü-án d. u. 4 órakor a róni. 
katli. egyház szertartása szerint fog beszeu- 
teltetni és a helybeli római katholikus te­
metőben örök nyugalomra tétetni. Az en­
gesztelő szentmise-áldozat az elhunyt lelki­
üdvéért folyó hó 7-én délelőtt 0 órakor fog 
a róni. kath. templomban a Mindenhatónak 
bemutattatui. Kinek szenvedés jutott e föl- 
dón osztályrészül —- legyen örök boldogság 
túlvilág! jutalma. Nyugodjék csendesen !

— Megnyitó. Á Bethlen-kollégiumban f. 
hó 5-én délután 3 órakor tartották meg az
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iskolai év megnyitását. A „Te benned bíz­
tunk“ kezdetű zsoltár hangjai után Zayzoa 
János vallástanár mondott szép alkalmi 
imádságot ; Fog a r a s i Albert rektor pedig 
a kollegiális érzület és barátság közvetet- 
leu hangú meleg szavaiban emlékezvén meg 
Nagy Lajos képezdei igazgató és Váró 
Ferencz ginin. tanár és tiszteletbeli igaz­
gató nyugalomba vonulása alkalmából azon 
érdemekről, melyeket a Bethleii-kollégiuin 
ifjúságának az alapitó fejedelem intencziói 
szerint való nevelésében szereztek s melye­
ket a felső hatóságok is nagy elismeréssel 
méltattak, az ifjúságot az ó bölcs tanítá­
saik és jó példájuk követésére buzdította. 
Az internálusi segédfelügyelői esküt tet­
tek kötelességeik pontos végzésére. Az 
ünnepélyt a Himnusz hangjai fejezték be.

— Áthelyezés. Szathmáry József fegy- 
inlézeti asztalos-mester, ugyanezen minőség­
ben, a budapesti gyűjtő-fogházhoz helyezte­
tett át. Társadalmi életünkben mint jeles 
műkedvelő volt ismeretes és pompás alakí­
tásaival számtalanszor szerzett kellemes szó­
rakozást városunk közönségének. Távozása 
k .lönösen nagy veszteség az Iparoskörre, 
hol évtizeden át viselt több tisztséget, és 
legutóbb pedig mint pénztáros bírta a kör 
bizalmát. Általános sajnálkozás kiséri derek 
polgártársunkat távozásával.

— A vasárnap lefolyt ipartestületi 
műsorost estély, mint városunk inulatóidé- 
uyének első estélyét, a jól sikerült mulatsá- 
ságolc közé jegyezhetjük fel s ilyen jó kez­
det mellett nincs okunk megijedni az őszi 
és téli borongás esték kedély tölő uualmí- 
tól. Minden részében kedves, műkedvelők 
által nehézsége miatt ritkán elővett, ügyes 
di»amikávait helyes színezéssel, aprólékos 
precizitással megjátszott zongora-kettőssel 
nyitották meg a műsort Draveczki Piroska 
és Bodola Maris kisaszonyok. A felolvasó 
asztalt Róka József p. U. igazgató foglalta 
el, a ezekekről tartott oktató s a saját éle­
téből vett mulattató előadásban kötve le, 
mindvégig a hallgatók figyelmét. A felolva­
sás után a kedélyek irányítását Újvári Er­
zsiké vette át s mozgatta kiválóan jó szavala­
tával. A műsornak a fő pontja ifj. Graef Já­
nosáé éneke volt. Kellemesen lágy, kellő 
terjedelmű hangja a Bállá Béláné discrétül 
finom zongorákisérete mellett a jó és szép 
ének minden előnyével érvényesült. Iueze 
Miklós monológizáló múltjához (mert már 
ilyen is vau) hü maradott és Gabáuyi Philip- 
pó-ját magához és múltjához méltóan adta 
elő. Ha még elmondjuk, hogy műsor után a 
Láncz reggelig tartott, altkor a számadást 
összeadva azt találjuk, hogy az erkölcsi siker 
mellett szereplők és az ipartesüilet is sokáig 
sütkörézhetuek. Az anyagi siker összeadása 
is kellő nagy numerussal zárul. Nettó jöve­
delemül mintegy 300 korona került ki. Itt 
a női közreműködők eléggé nein dicsérhető 
azon lényéről kell megemlékezni, hogy az 
obiigát csokrokról saját kezdeményezésükből 
a czel érdekében egyhangúlag lemondtak. Há­
lás köszönet illeti Barabás Károly egyházi 
pénztáros urat az ingyen-hangolásért. Az es­
teiyen a következők voltak szívesek felülti- 
zetni. Bálint János 20 kor., ifj. Winkler Já­
nos Bulla Béla 10—10 kor., Kun Gyula 9 
kor., dr, Varró László 6 kor., Jakab Károly 
ö kor., dr. Asztalos Kálmán 4 kor., Balázs 
Gergely 3.40 tik, Tulogdy Zoltán 2.40 fik, 
ifj.Graef János, id. Winkler János, Bakó 
Károly, Z. Szócs István, Hegyi János. Korbuly 
Kristóf 2—2 kor., dr. Winkler Albert, dr. 
Earuos Dezső 1.40—1.40 tik, Krisán Árou, 
id. Aczél Lajos, Mátlié István, ilj. Bisztricsány
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Lajos, Éltesi László, Nagy Dániel 1 — 1 kor., 
Rafael Oszkár, Sándor Albert, Gazdag Géza, 
Hollós István 80—80 fii., Zsigmond József 
<i0 fik, Másyás Lajosné, Enyedi Jenő, Hága, 
Asztalos Albert, Fogarasi Albert, N. N., N. N. 
40—40 fillért.

— Az ipartestület elöljárósága
mindazoknak, kik közvetlen vagy közvetett 
közreműködésükkel a f. hó 2-án megtartott 
műsoros estély sikerét biztosítani szívesek 
voltak, hálás köszönetét mond.

— Tűzveszély. Folyó hó 4-dikén este 
tűzi lárma riasztotta fel városunk lakóssá- 
gát. A honvéd laktanyával szemben, Bedé 
Károly birtokos telkéről, az istálló épület­
ből csaptak fel a lángolt, melyek óraliosz- 
száig félelmes hatalmukkal fenyegették a 
szomszéd epüietek épséget. A honvéd hely­
őrség azonnal kivonult és elismerést érdemlő 
rendben, biztossággal és gyorsasággal fogott 
a veszélyeztetett főépület és bútorok s állatok 
megmentéséhez. A lakóház zsendelytetejét le­
szedték s igy a tűz tovább terjedését meg­
akadályozták. Az Öulcéiiytes Tűzoltó Egye­
sület is gyorsan kivonult; de működését 
nagyon megnehezítette a vízhiány. Ezen 
hiány miatt városunk nagy részé teljesen 
ki van szolgáltatva egy kis szél eseten a 
végpusztulásnak. Ugyan mennyi ideig fogunk 
még azon tanakodni, hogy hát melyik viz 
lenne a jobb és olcsóbb a sok közül ?

— A petrozsényi bányászsztrájk. 
Valóságos ütközetnek volt színhelye vasár­
nap délelőtt a petrozsényi szénbányák mel­
lett fekvő Lunka-rét. Sztrájkoló bányászok 
ütköztek össze a katonasággal és a zavar­
gásból olyan csata támadt, hogy kétszáznál 
többen többe-kevésbbé súlyos sérüléseket 
szenvedtek. A petrozsényi bányák munkásai 
— nehány nap óta sztrájkban állanak és 
f. hó 3-án reggel azzal a czélzattal gyűltek 
össze a lunkaréti sztrájktanyán, hogy bár a 
hatóság nem adott rá engedélyt, népgyülést 
tartsanak. A főszolgabíró szétosztásra szólli- 
totta föl őket, azonban a sztrájkvezérek auy- 
uyira felbujtogatták a munkásokat, hogy még 
a katonasággal is szembeszállottak. Ekkor 
történt az összeütközés, amelyben a katona­
ság még szuronyát sem használta, hanem csak 
a puskatusával igyekezett a fölizgatott és 
vakmerőén ellenálló tömeget szétoszlatni. A 
bujtogatók azonban még most is tüzelték a 
munkásokat és igy történt több sebesülés, 
de ezek közül egyik sem életveszélyes és 
súlyos sebesülés is csak három volt. A főko­
lomposokat letartóztatták és a bányavidéket 
most ezer főnél erősebb katonai és csendőr- 
csapat tartja megszállva.

— A magyar szó miatt. Nagy feltű­
nést keltett mindenfelé az a felháborító bot­
rány, amelyet Gradisteanu Péter, a román 
kulturliga elnöke provokált Bukarestben, a 
mikor inzultálta Kutschera Miksa konstan­
sai magyar-osztrák konzult. A magyar nyelv 
miatt keletkezett és felháborító esetről a 
következő részleteket olvassuk: Az. estebéd­
nél két magyar hölgy magyarul beszélt a 
felszolgáló pinczérrel a Coral szállodában. 
Gradisteanu, a román kulturliga elnöke ezen 
módfelett feldühödött és torkaszakadtából 
kiabált, hogy arczátlanság Romániában ma­
gyarul beszélni. — „Ezt mi nem tűrhetjük

el !“ — kiáltá és lármás tiltakozások köze­
pette kiment az étteremből. A rövid idő óta 
itt időző, de általánosan kedvelt Kutschera 
Miksa osztrák-magyar konzul odament a 
hölgyekhez és felajánlotta nekik védelmét, 
két órával később Kutschera az. utczán ta­
lálkozott Gradisteanu Péterrel, elébe állt és 
igy szólt: — Hölgyeket inzultálni gyávaság! 
Gradisteanu elsápadt, felvilágosítást kért, 
mire a konzul ismételte szavait. Időközben 
nagy tömeg verődött össze. Kutschera egy 
a közelben álló tisztnek átadta névjegyét 
és el akart távozni. A tömeg azonban, ólén 
Gradisteanuval, öklökkel és botokkal fenye­
getőzve és lármázva útját állta. Gradisteanu 
rárohaut Kutscherára és ökölcsapást mért 
feléje, melyet a konzul elhárított. Egyidejű­
leg a konzult mellén is ütés érte és vissza- 
tántorodott. Az esztelen tömeg botokkal su­
hintott a konzul felé, aki derekasan véde­
kezett és a botütéseket barátai segítségével 
elhárította. A szégyenletes esetet — remél­
jük — nem fogják holmi szemforgatás kö­
zött eldarált sajnálkozással elütni.

— Tüntetés a Gotterhalte ellen.
Fiúméban tüntetés volt a Gotterhalte ellen. 
Az angol flotta látogatása alkalmából az 
angol zenekar az Adamich-molon térzenét 
adott, s egyszerre csak, mielőtt még figyel­
meztetésre idő lett volna, a Gotterhaltét 
kezdte játszani. Az ott levő magyar közön­
ség erre pisszegni s fütyülni kezdett, mire 
a császárhimnusz játszását hirtelen abba­
hagyták.

— A szappan drágulása. A szappan- 
gyártáshoz szükséges nyersanyagok megdrá­
gulása, különösen több olajfajta vámjának 
tetemes emelése arra késztették úgy a mosó­
vá lamint a pipere-szappangyárosokat, hogy 
gyártmányaik árát újból felemeljék. A ma­
gyar és az osztrák j pipere-szappan gyáro- 
sok kötelezték magukat becsületszóval, hogy 
— három fajta kivételével — az összes pi­
pereszappan-fajták árát 15 — 20 százalékkal 
felemelik. A mosószappan árát is 10 —15 
százalékkal emelték az érdekelt gyárosok.

— Póruljárt farkas. Zsidve köz­
ség határán legelésző marha csordát folyó 
hó 21-én egy hatalmasan kifejlődött ordas 
megtámadta és a csordából — a legizlete- 
sebb falatot — egy fiatal borjut kiválasztva, 
épen lakmározui készült, midőn a borjú 
haláltusája közbeni bőgőséire ordas komát 
az egész csorda hirtelen közrefogta s egy pász­
tori légi utazás után szarvaikkal alaposan 
helybe hagyták. A csata színhelyére siető 
pásztorok kezesbárányként lefülelték s a 
kéznél levő szekérre feltéve, örvendezve szál­
lították be a községbe, hol aztán az össze­
ült. vérbiróság által egyhangúlag golyó általi 
halálra Ítéltetett. Az Ítélet végrehajtásánál 
azonban a végrehajtók jártait pórul, atnenyi- 
ben vesztőhelyül — hogy valakiben kárt 
ne tegyenek — nagy körültekintéssel a Kis- 
küküllő folyó magasan fekvő partja szetnel- 
tetett ki. A kivégzésre szánt ordast aztán 
kellő formák között ide vezették és egy vízbe 
hajló fához madzaggal jól megerősítettek, 
mire előlépett az Ítélet végrehajtója s illő 
távolságból a halálra Ítéltet czélba v-ve, 
Hintáját elsütötte. A lőporfüst elpárolgása 
után élvezettel (akárcsak Ball Mihály) tekin­
tett az áldozatára, de az ő es a kivégzést 
végignézek nagy meglepetésére a lőporfüst­
tel az ordas is elpárolgott, azaz a Kükü lőbe 
fordult s ott a puha hullámokban nyomtala­
nul eltűnt, persze magával vive bosszúból a

_ 3. oldal.

bundáját is, a minek birliatftsára pedig _
törvényeink értelmében — többen jogot for­
máltak. —

Búcsú. Mindazon jokivánó feleba- 
látainktúl és jóbarátainktól, kik szívesen gon­
dolnak reánk, ezúton búcsil/uuk. Isten le­
gyen mindnyájunkkal, a viszontlátásra. Nngy- 
enyed 1906. szeptember 5. Szathmáry 
József és családja.

SZERKESZTŐSÉG:
Dr. Garda Kálmán, Török Bertalan, Or. Varró László.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár reszv.-társ.

4225.—1906. szám.
Közig.

Pályázati hirdetmény.
A nagyenyedi kereskedő és ipar- 

tanoncziskolánál Janesó Sándor lemon­
dása folytán egyik óraadói állás 
megüresedvén, felhivatnak mindazok, 
akik ezen állást, mely évi 300 korona 
tiszteletd'jjal dijaztatik, elnyerni óhajtják, 
hogy képességüket igazoló okmányokkal 
felszerelt folyamodványaikat folyó évi 
szeptember hó 10-ig Nagyenyed 
város polgármesteréhez adják be.

A városi tanácstól.

Nagyenyed, 1906. évi augusztus

Dr. Varró
polgármesór.198 1—1

első rangú előnyösen ismert 
friss l)ús- és finom hentesáru- 
különlegességek üzletében zsír 
szalonna nagybaj és kicsiny- 

bér) található.
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Birtok eladás.
A néhai özv. Székely Ferenezuó 

hagyatékát képező, Nagyenyeden, a Sós­
szék végében fekvő ÍO'A hold területű

szántó
örök áron eladó. Ajánlatok Székely 
Endre ügy véd je I öl i hö/. tehetők 1906. 
szeptember 15-ig. 191 3—3

Telefon 423. úri szabó

AB
Telefon 423.

KOLOZSVÁRT. Egyetem-u. 2.

Ajánlja dúsan felszerelt raktarat

honi, angol, scoth és francia különlegességekben
Urofí fc>íT<IJÁ \Z a legmodernebb sza- r&Nrl rvUHAlÁ bászat alkalmazásá­
val, saját műhelyében készíttetnek. 12 *9-105

Gyors és pontos kiszolgálás! ...... ....... Gyors és pontos kiszolgálás
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Egész évre . . . .
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AY/// hónapra . 240 „

Gyönyörű album-ajándék kará­
csonyra Jfz Újság minden előfize­
tőjének kivétel nélkül! —
Megrendelést czim: „AZ ÚJSÁG“ kiadóhivatala, 
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&Az ország legnagyobb baraczkfözése.

Budapesten az egyetlen független 
ellenzéki nagy napilap:

Első A1 föl<11 Cognacgyár Részvény- tf 
társaság ős Szvszflnomitóiíyár 
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Radikal alixir

17 ecskeméti j gyomorkeserű 
li ecskeméti 48-as likőr.
IA ecskeméti menvecske likőr.

Mindenütt kapható
Vezérkepviselö: SZIGETI SAMU, TÖRD A #
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